

DŮVODOVÁ ZPRÁVA

pro zasedání Zastupitelstva města Uherské Hradiště, konaného dne 16.10.2023

Souhlas města Uherské Hradiště s rozvojem a způsobem financování vybraných sociálních služeb na rok 2024

Důvod předložení:

Pro záměr rozvoje sociálních služeb nad rámec stávající kapacity Základní sítě sociálních služeb pro rok 2024 stanovil Zlínský kraj poskytovatelům sociálních služeb podmínky, které je potřeba pro rozvoj služeb naplnit, mj. z důvodu zajištění vícezdrojového financování.

Základní fakta:

Poskytovatelé sociálních služeb jsou povinni podat rozvojový záměr a naplnit stanovené principy rozvoje kapacit stávajících sociálních služeb. Jednou z podmínek naplnění principů je **doložení Souhlasu obce/jednotlivých obcí s rozvojem sociální služby, v němž obec vyjádří také závazek předložit zastupitelstvu obce ke schválení návrh meziročního navýšení rozpočtu obce na rok 2024 pro poskytování finanční podpory poskytovatelům sociálních služeb, který bude reflektovat meziroční změnu nákladovosti stávajících kapacit a změnu související s rozvojem kapacit.** Povinnou náležitostí pro přeřazení rozvojového záměru je dále závazek obce poskytovateli sociální služby na spolufinancování sociální služby, doložený usnesením zastupitelstva obce (finanční příslib podpory). **Souhlas obce a usnesení zastupitelstva obce jsou poskytovatelé povinni Krajskému úřadu Zlínského kraje doložit v termínu do 1. 11. 2023.** Současně Zlínský kraj nastavil dle Podmínek pro stanovení vyrovnávací platby a finanční podpory sociálních služeb ve Zlínském kraji pro aktuální rok **finanční modelaci** realizace rozvoje kapacit dané sociální služby a stanovil tak částku finančního zdroje od obcí, které mají poskytovatelé sociálních služeb dosáhnout. Dle Zlínského kraje by se měly všechny obce v rámci území, kam rozvoj míří, složit na požadovaný podíl zdroje obce ze svých rozpočtů a tím rozvoj sociální služby podpořit.

V souladu se stanovenými principy město Uherské Hradiště oslovily **tři organizace s žádostí o souhlasné stanovisko** s rozvojem jejich sociálních služeb **a současně požádaly o příslib finanční podpory** na rok 2024, který je nutnou podmínkou Zlínského kraje k rozvoji sociálních služeb pro zajištění jejich vícezdrojového financování, tedy k přeřazení z Dočasné sítě pro rok 2023 (dále jen Dočasná síť) do Základní sítě Zlínského kraje 2023–2025 (dále jen Základní síť).

Jedná se o tyto rozvojové záměry (všechny jsou v souladu se Střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb na Uherskohradištsku 2022–2024):

- a) **Organizace Středisko rané péče EDUCO Zlín, z. s., sociální služba Raná péče, terénní forma, ID 5397990, územní působnost Zlínský kraj.** Pro rok 2023 má v Dočasné síti 1,5 průměrného přepočteného úvazku pracovníka v přímé péči. Tato kapacita je podpořena z Programu pro poskytování finanční podpory z rozpočtu Zlínského kraje pro sociální služby pro rok 2023 - část B. **Od 1. 1. 2024 by mělo dojít k přeřazení kapacity 1, 5 úvazku z Dočasné sítě do Základní sítě.** Poradkyně rané péče z EDUCO aktuálně dojíždí do 14 rodin z ORP Uh. Hradiště. Přímo z města Hradiště mají 4 klientské rodiny. Z ORP Hradiště evidují 9 žadatelů o ranou péči, z toho 3 rodiny přímo z Uherského Hradiště. Jejich přijetí očekává organizace v následujících měsících, kapacitu mají nyní plnou. Sociální služba raná péče nemá v systému sociálních služeb alternativu, jelikož se jedná o cílovou skupinu rodin s malými dětmi (0–7 let) se zdravotním postižením. V případě, že nejsou dostatečné kapacity v organizacích poskytující ranou péči, nemá rodina možnost dostat v těžkém životním období odbornou podporu. Každá rodina má mít ze zákona nárok na ranou péči bezplatně, a to až do 7 let věku dítěte, důležitá je zde včasnost a dostupnost služby. Možnosti poskytovatelů jsou však napříč republikou omezené a navýšení kapacit se jeví nezbytné.
Finanční modelace pro celý Zlínský kraj činí 168 714 Kč.
- b) **Organizace Sociální služby Uherské Hradiště, p. o., Štěpnická 1139, Uherské Hradiště, IČO 00092096, sociální služba Odlehčovací služba, pobytová forma, územní působnost SO ORP Uherské Hradiště, datum realizace 1. 1. 2024, cílová skupina děti a dospělí mladiství od 7 do 26 let, místo poskytování Kunovice Bělínka.** Vznik nové kapacity 3 lůžek, kompenzováno

snížením kapacity 3 lůžek v Domově pro osoby se zdravotním postižením Velehrad, Buchlovská. Jedná se o dlouhodobě chybějící sociální službu pro rodiny dětí se zdravotním postižením. Před rozhodnutím podat rozvojový záměr na tuto službu proběhlo mapování a zjišťování potřeb rodin, kterým by služba mohla přinést odlehčení v péči o jejich zdravotně postižené dítě.

Finanční modelace pro SO ORP Uherské Hradiště činí 37 665 Kč.

- c) **Organizace Diakonie ČCE – středisko CESTA**, sociální služba **Raná péče**, terénní forma, ID 3999956, **územní působnost SO ORP Uherské Hradiště**. Pro rok 2023 má v Dočasné síti **0,17 průměrného přepočteného úvazku pracovníka v přímé péči**, který má být převeden d Základní síti.

Přeřazovaný úvazek organizace dlouhodobě financuje z vlastních zdrojů (vedlejší hospodářské činnosti a darů). V případě podpory přesunu do Základní sítě mohou být prostředky použity jiným způsobem, např. na vybavení pracoviště novými rehabilitačními a edukačními pomůckami, které organizace bezplatně zapůjčuje do rodin. Z celorepublikového výzkumu, který v roce 2022 provedla Společnost pro ranou péči, vyplývá, že optimální personální nastavení na jeden celý úvazek v rané péči je maximálně 15 rodin. Raná péče ČCE disponuje 0,9 úvazku pro 23 rodin. Z krajského hodnocení sociálních služeb vyplývá, že uvedená služba má ve Zlínském kraji nejnižší náklady na přepočtený úvazek v přímé péči a nejvyšší počet hodin poskytnutých intervencí na pracovníka v přímé péči.

Finanční modelace pro SO ORP Uherské Hradiště činí 19 121 Kč.

Odbor sociálních služeb doporučuje:

- **souhlasit s rozvojem/vznikem sociálních služeb** nad rámec kapacity, uvedené v Pověřeních k poskytování sociálních služeb obecného hospodářského zájmu dle doručených žádostí, neboť jsou pro občany města Uherského Hradiště důležité a přínosné;
- **přislíbit finanční podporu rozvoje sociálních služeb na rok 2024, která však bude poskytnuta na základě řádně podané žádosti** poskytovatele sociálních služeb o dotaci dle vyhlášeného dotačního programu „Podpora poskytovatelů registrovaných sociálních služeb v roce 2024“ a výše finanční podpory bude vycházet z výpočtu dotace dle „Pravidel pro poskytování dotací z Fondu sociální pomoci a prevence“ (které jsou připravovány k aktualizaci), nikoliv z Podmínek určených Zlínským krajem; o poskytnutí a výši dotace rozhodne příslušný orgán města Uherské Hradiště;
- **nereagovat na požadavek Zlínského kraje k předložení návrhu meziročního navýšení rozpočtu pro rok 2024 v jím stanovené výši**, protože rozhodování o rozpočtu včetně výše poskytovaných dotací je výlučnou samostatnou působností města a také lze předpokládat, že úpravou dotačního programu a jeho pravidel se město představě Zlínského kraje o financování dokáže (s ohledem na působnost služeb a poměrnou část, připadající na město Uherské Hradiště) přiblížit.

Rozhodnutí o souhlasu s rozvojem sociálních služeb spadá do tzv. zbytkové pravomoci rady obce dle ustanovení § 102 odst. 3 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, jelikož se jedná o koncepční rozhodnutí spojené s rozhodnutím o schválení finanční podpory, spadajícím do pravomoci zastupitelstva; je navrhováno i udělení souhlasu s rozvojem sociálních služeb Zastupitelstvem města Uherské Hradiště v souladu s ustanovením § 84 odst. 4 uvedeného zákona.

Závěr – doporučení zpracovatele

Odbor sociálních služeb doporučuje ZM předložený návrh schválit.

Zpracoval:

PhDr. Petra Karlíková
Odbor sociálních služeb